All. A1 Avviso esplorativo

AVVISO ESPLORATIVO
finalizzato all’acquisizione di 
“Manifestazione di interesse per l’affidamento di tre prestazioni di servizi di architettura e ingegneria ai sensi del Dlg 163/2006 art.125 comma 6 f per lavori compilazione del 
Parco dell'Innovazione di Pontedera”
Art.1 Premessa
Il Comune di Pontedera intende procedere ad un’indagine esplorativa per acquisire manifestazione di interesse per l’affidamento di una prestazione di servizi di ingegneria e di architettura  - lavori necessari per la compilazione di progetti ai sensi del Dlg 163/2006 art.125 comma 6 f - per il recupero e la riqualificazione urbana ed ambientale del Viale Rinaldo Piaggio e delle aree circostanti:
1. masterplan- idee per la città per il recupero e riqualificazione urbana ed ambientale del Viale Piaggio e delle aree circostanti;

2. riqualificazione urbana ed ambientale dell’asse Viale Rinaldo Piaggio; 

3. parcheggio multipiano nel magazzino ex- ape;

L’area di progetto denominata Parco dell'Innovazione di Pontedera, dovrà essere un nuovo percorso urbano e viale d'ingresso alla città, un forte segno identificativo, un luogo di incontro tra storia, produzione, cultura, scienza, formazione ed economia, tramite la riqualificazione a livello urbanistico - ambientale dell’area; dovrà essere un parco che leghi le diverse funzioni/ attività insediate e insediabili. 
L’Amministrazione Comunale intende promuovere: 

· la conoscenza e valorizzazione del territorio;

· il dialogo tra le idee e innovazioni dei giovani e l’esperienza maturata a livello locale;

· la collaborazione e sintonia tra il locale e l’internazionale atta a promuovere un Parco dell’Innovazione capace di guardare al futuro, ricordando il passato;
al fine di promuovere una progettazione unitaria che sia giovane, innovativa e al tempo stesso rispettosa della storia e della cultura del territorio.

Il progetto di ciascuno dei tre servizi in una visione unitaria e globale dovrà permettere il raggiungimento di una performance ambientale che tenga conto dell’applicazione della disciplina sulle Aree Produttive Ecologicamente Attrezzate della Regione Toscana, con il perseguimento di obiettivi generali e specifici volti a migliorare il benessere dei cittadini e dei fruitori della città.

Art. 2 Oggetto 

Masterplan - idee per la città
Si tratta di redigere un masterplan con nuove idee progettuali per la parte estesa del Parco dell’Innovazione, area delle idee, area  di connessione tra la città di Pontedera e il Parco. Finalità è quella di ideare e individuare forme future di assetto territoriale, destinazione d’uso e di gestione dell’area intorno all’asse Piaggio e all’asse ferroviario. 

Riqualificazione asse Viale Rinaldo Piaggio

Si tratta di redigere elaborati architettonici, energetici, strutturali, di arredo urbano capaci di riqualificare l’asse Viale Rinaldo Piaggio, valorizzare il territorio e la storia, proiettando il tutto verso il futuro. Il Viale dovrà divenire una quinta urbana, un innovativo ingresso verso la città, con segni identificativi rilevabili nei sistemi di pavimentazione, verde, arredo urbano, illuminazione, impiantistica.

Le soluzioni progettuali dovranno mirare alla ricerca della creazione di una zona che sia sostenibile dal punto di vista economico, ambientale, sociale, culturale.    
Parcheggio pluripiano nel magazzino ex- ape

Si tratta di redigere elaborati architettonici, strutturali, energetici, capaci di fornire una valorizzazione funzionale e identificativa nei confronti del territorio dell’attuale struttura adibita a parcheggio ad un unico piano. L’edificio dovrà identificarsi come un elemento della città ad energia quasi zero, volume percepibile dall’asse ferroviario, capace di dialogare con l’asse del Parco dell’Innovazione di cui fa parte.
Art. 3 Obiettivi
Gli interventi dovranno essere definiti da una programmazione/progettazione strategica basata sulla sostenibilità ambientale e quindi sull'introduzione di tutti quegli elementi che riducono i consumi energetici e l'inquinamento ambientale.
Tra gli obiettivi generali

· Riqualificazione a livello urbanistico e ambientale l’area del viale Piaggio, con creazione di un parco dell’innovazione, volto a promuovere lo sviluppo sostenibile e rinnovabile con orientamento alla green economy; 
· creazione di un segno identificativo dell’innovazione e della valorizzazione della tradizione e del territorio;

· identificazione e visibilità del “Dente Piaggio”

· valorizzazione dei servizi e relative funzioni/attività presenti ed in fase di insediamento: Agenzia delle Entrate, Banca Toscana, Scuola Superiore Sant'Anna Polo Valdera, Centro Sete Sois Sete Luas, Biblioteca Comunale, Incubatore d’imprese, Laboratori Pont-tech, Centro per l’università e l’impresa, Centro Formazione Professionale, centri produttivi, sportivi, ricettivi e commerciali, ecc.

· valorizzazione del patrimonio territoriale attraverso la trasformazione dei modelli di produzione e consumo, il recupero dell’efficienza energetica e la modernizzazione del sistema produttivo che dialoga con la città;

· formazione di un’immagine unitaria che dia identità e visibilità al viale Rinaldo Piaggio attraverso la creazione di nuovi segni, il recupero e/o il miglioramento delle pavimentazioni stradali, l’illuminazione pubblica, il verde, l’arredo e la segnalazione urbana anche attraverso la riorganizzazione del sistema della sosta e dei parcheggi nonché del sistema della mobilità pedonale e ciclabile;

· creazione di proposte di intervento con valenza sociale, culturale ed economica che siano richiamo per il territorio;

· generazione di un luogo di innovazione con impronta sostenibile, ecologicamente attiva ed autosufficiente;

· incentivazione di forme di produzione e consumo più sostenibili, con miglioramento dell’ecoefficienza, riduzione dei consumi energetici, diffusione delle fonti rinnovabili;

· ideazione dei presupposti per un efficace superamento della cesura urbana operata dalla linea ferroviaria anche attraverso l’integrazione della stazione ferroviaria nel sistema urbano di accessibilità senza barriere; 
· promozione di una coesione tra le aree suddivise dall’asse ferroviario ponendo attenzione alla mobilità sostenibile;
· introduzione di elementi che riducano i consumi energetici e l'inquinamento ambientale e siano immagine del parco dell’innovazione e delle attività di ricerca e di rappresentazione di valenza internazionale inserite in questo ambito urbano;
· creazione di una rete organizzata di sosta e mobilità lungo il viale (sistemi di trasporto, luoghi di incontro e relazione sociale, spazi pubblici/privati atti a promuovere la coesione socio culturale);
· promozione dell’attenzione e della ricerca dei legami storici, culturali del territorio locale; 
Tra gli obiettivi specifici

· incremento delle funzioni attrattive, attraverso un riesame delle funzioni/attività e relativi spazi funzionali in essere e previsti nel futuro Parco dell’Innovazione;
· creazione di un fronte urbano che sia un segno univoco ed identificabile;

· miglioramento dell’assetto urbano ed edilizio tramite nuovi sistemi di arredo;
· valorizzazione del verde urbano;
· creazione di reti di percorsi pedonali, ciclabili;
· creazione di aree attrezzate per la sosta;
· previsione di sistemi di recupero e riuso di acque meteoriche;
· miglioramento della rete di servizi di smaltimento delle acque reflue;
· miglioramento della rete di micro servizi quali impianti di illuminazione ed elettrici con particolare attenzione all’efficienza energetica;
Art. 4 Area di intervento Parco dell’innovazione
L’area oggetto dell’intervento per il Parco dell’Innovazione è incentrata sull’asse di Viale Rinaldo Piaggio, compreso tra l’intersezione con via Roma e via XIV Maggio, e le aree circostanti di connessione con il tessuto urbano.
L’area si contraddistingue in due confini delimitati nella documentazione tecnica (pubblicata sul sito del Comune di Pontedera all’indirizzo www.comune.pontedera.pi.it/bandi) e contraddistinti da due colorazioni differenti:
· perimetro di colore blu (Masterplan – idee per la città);
· perimetro di colore rosso (Parco dell’innovazione);
All'esterno del perimetro rosso è stato individuato il perimetro blu più ampio, definito perimetro delle idee (Masterplan – idee per la città). All'interno di questo ci sono: aree edificate, spazi pubblici, comparti di nuova attuazione per i quali si richiede una proposta generale di indirizzo progettuale, essendo l'area a stretto contatto relazionale con l'area oggetto del progetto preliminare. In questo perimetro è possibile spaziare con nuove idee e proposte propositive volte a migliorare la sostenibilità ambientale e sociale.

Il perimetro rosso corrisponde con il limite del Parco dell’Innovazione, oggetto di progettazione, e all’esterno di questo perimetro la colorazione blu identifica un’area delle idee - masterplan dove è possibile spaziare verso nuove idee e proposte propositive volte a migliorare la sostenibilità ambientale e sociale.

Il progetto del Parco dell’Innovazione (perimetro rosso) prevede la:

· riqualificazione dell’asse Viale Rinaldo Piaggio con interventi a livello di piano stradale, pavimentazione verde, sistemi di involucro, arredo urbano, creazione di quinte e segni di innovazione, utilizzo di materiali innovativi, ecc…
· realizzazione parcheggi pluripiano al posto degli esistenti;
All’interno del perimetro rosso si inseriscono:

· il Viale Rinaldo Piaggio con gli edifici esistenti da riqualificare;

· il parcheggio pluripiano del magazzino ex- Ape (parcheggio identificato come P3 nella tavola 008_Dc_Analisi funzioni prevalenti aeree perimetro di manifestazione di interesse) da progettare;

· i comparti identificabili tra gli oggetti di trasformazione: A3, A4, A19, A22 (in fase di realizzazione).

Le opere relative ai tre servizi di architettura e ingegneria per i lavori di compilazione progettuale fanno riferimento alle seguenti descrizioni con relative categorie:
- Opere edili e di rifinitura (categoria Ia-Ib-Ic-Id-Ie) 

- Strutture (categoria If- Ig) 

- Impianti idrico - fognari - elettrici (IIIa) 

- Impianti di riscaldamento - condizionamento - sollevamento (IIIb) 

- Impianti di illuminazione- telefonici - di controllo (IIIc)

- impianti di fognature, provvista condotta, distribuzione (VIII)

Art.5 Condizioni di partecipazione
La partecipazione all’avviso esplorativo deve svolgersi nel rispetto dei requisiti previsti ed indicati all’art. 15 e della documentazione richiesta all’art. 11, pena l’esclusione, entro i termini fissati dall’art. 17. Tutti i concorrenti, sia singoli sia in forma di raggruppamento o associazione, dovranno dichiarare di non trovarsi nelle condizioni di cui all’art. 38 del DLgs 163/2006.
Art. 6 Strategie innovative
L’amministrazione intende promuovere una progettazione realmente sostenibile parallelamente accostata a strategie e volontà di promozione del territorio e dei giovani, con introduzione di elementi di innovazione. 
Tale volontà dovrà rispecchiarsi sia a livello progettuale sia a livello di disponibilità ad eventi futuri insieme alla città.

Tra le esigenze progettuali strategiche:
· Restituzione della vivibilità del Viale Rinaldo Piaggio riducendo o eliminando la presenza di parcheggi sosta e traffico veloce;

· Attuazione di tecnologie per l’efficienza energetica, la produzione di energia da fonti rinnovabili, riduzione di emissioni, attenzione alla sostenibilità ambientale, economica, sociale;
· Coesione territoriale tra le funzioni/attività/servizi presenti sul territorio del Parco dell’Innovazione: storiche, culturali, sociali, produttive, economiche, didattiche,…
· Definizione di una quinta urbana e degli accessi al viale in grado di caratterizzarlo e costituire un’immagine urbana per valorizzare l’insieme delle funzioni presenti ed insediabili;

· Implementazione futura del progetto sia nell’ambito del perimetro dello stesso che nel perimetro delle idee (per esempio costituzione di abaco arredo urbano e soluzioni standard conformi, integrabilità del parcheggio pluripiano con edificio a servizi interno o superiore; ecc.);
Art. 7 Forme comunicative e partecipative
Tra le forme di eventi, comunicazione e partecipazione alla città si richiede:
· Comunicazione efficace delle strategie e delle soluzioni progettuali attraverso la cura di pubblicazioni specialistiche;

· Partecipazione locale: è richiesta la disponibilità ed esperienza a partecipare a eventi di comunicazione alla cittadinanza (mostra elaborati e convegni esplicativi di presentazione dei progetti); a discrezione dell’amministrazione comunale potranno essere utilizzati gli elaborati in sede di mostre e processi partecipativi per permettere alla cittadinanza e ai fruitori di poter conoscere, partecipare, proporre scelte e soluzioni per la città che sarà;
· Formazione è richiesta la promozione culturale formativa dei giovani, con disponibilità ad esperienze quali formazione a studenti universitari e giovani professionisti (disponibilità per conferenze/ eventi di presentazione dei progetti, coinvolgimento nella redazione degli elaborati,…)

Art. 8 Funzioni/ attività/ Servizi
Il “Masterplan - idee per la città” potrà proporre nell’area del perimetro blu interventi per la valorizzazione e riqualificazione dell’area della città in vista della coesione necessaria tra il Parco dell’Innovazione e la città.Il Masterplan dovrà tenere di conto dell’area della Stazione Ferroviaria, della cesura creata dall’asse ferroviario, proponendo soluzioni sostenibili dal punto di vista sociale, economico, ambientale, con particolare attenzione ad una accessibilità per tutti. L’innovazione dovrà essere leggibile nella scelta di materiali e di soluzioni tecnologiche innovative.

Tra gli interventi/idee che potranno essere proposti:

· nuovi servizi (ricettivi, turistici, housing sociale, …);

· valorizzazione e riqualificazione dell’esistente;

· parcheggi pluripiano;

· mobilità dolce: piste ciclabili, marciapiedi;

· pavimentazione stradale;

· sistemi di sosta;

· installazione di arredo urbano per il comfort dei cittadini e dei fruitori;

· sistemi di verde urbano per il comfort del microclima urbano;

· soluzioni microclimatiche sostenibili;

La “Riqualificazione asse Viale Rinaldo Piaggio” dovrà tenere di conto della presenza delle trasformazioni urbane attuate e in atto lungo il Viale e in particolare nel Viale Piaggio.

Tra gli interventi che potranno essere proposti:

· sistemi di sosta;

· installazione di arredo urbano per il comfort dei cittadini e dei fruitori;

· creazione di una quinta o di un fronte urbano che sia segno/arredo e/o elemento di valorizzazione dell’esistente e migliorativo delle prestazioni ambientali, acustiche e urbane;

· servizi alle reti illuminotecniche;
· soluzioni microclimatiche sostenibili;

· verde urbano;

· installazione di arredo urbano per il comfort dei cittadini e dei fruitori;

· valorizzazione e riqualificazione dell’esistente anche in termini di involucro;

· connessione tra le attività esistenti, realizzate, in fase di realizzazione, future;

Il “Parcheggio pluripiano nel magazzino ex- Ape” dovrà tenere conto dell’inserimento all’interno delle trasformazioni urbane dell’Asse Viale Rinaldo Piaggio, della sua connessione con la stazione ferroviaria e della identità fino ad oggi assunta. 

Dovrà altresì tenere conto di:

· sistemi e materiali innovativi atti al miglioramento del microclima e al soddisfacimento di edificio ad energia quasi zero, sostenibile, ;

· sistemi di illuminazione, sicurezza;

· reti elettriche; 

· sistemi di recupero acque;

· valorizzazione della percezione dall’asse ferroviario;

· interfaccia sistemi di mobilità e sosta;

Art. 9 Risorse e Strumenti
In caso di affidamento dei lavori di compilazione di cui all’oggetto del Parco dell’Innovazione, l’amministrazione comunale si impegna a sottoscrivere apposita convenzione, riservandosi di approfondire i dettagli inerenti il servizio di ingegneria e architettura (modalità, tempistiche,…).

Per la redazione del servizio “Masterplan - idee per la città” comprensivo di forme di redazione di elaborati/ comunicazione/ pubblicazioni/ eventi nel perimetro delle idee è previsto un compenso di 20.000 euro oltre IVA e CNPAIA se dovute.
Per la redazione del servizio “Riqualificazione asse Viale Rinaldo Piaggio” comprensivo di forme di redazione di elaborati/ comunicazione/ pubblicazioni/ eventi nel perimetro delle idee è previsto un compenso di 25.000 euro oltre IVA e CNPAIA se dovute.

Per la redazione del servizio “Parcheggio pluripiano nel magazzino ex- ape” comprensivo di forme di redazione di elaborati/ comunicazione/ pubblicazioni/ eventi nel perimetro delle idee è previsto un compenso di 25.000 euro oltre IVA e CNPAIA se dovute.

Art.10 Documenti a disposizione per la compilazione dei lavori
La documentazione allegata al presente avviso esplorativo è costituita dai seguenti elaborati, scaricabili sul sito del Comune di Pontedera www.comune.pontedera.pi.it/bandi:
001_Dc_ Inquadramento dell’aerea della manifestazione di interesse fotografia aerea;scala 1:2000
002_Dc_ Inquadramento dell’aerea della manifestazione di interesse cartografia ctr; scala 1:2000

003_Dc_Estratto Regolamento Urbanistico perimetro dell’aerea di concorso; scala 1:2000 (con legenda)

004_Dc_Schede norma comparti A3-A4-A19-A22  e sottozone urbanistiche

005_Dc_Notizie sull’inquadramento Urbanistico

006a_Dc_Rilievo topografico planimetrico; scala 1:500

006b_Dc_Rilievo topografico planimetrico AREA EX APE; scala 1:500

007_Dc_Prospetti fotografici; scala 1:200

008_Dc_Analisi funzioni prevalenti aeree perimetro di manifestazione di interesse
009_Dc_Elenco dei riferimenti bibliografici

I progetti preliminari approvati con Delibera di Giunta Comunale n.191 del 17/12/2012 costituiscono utile riferimento progettuale, ma possono essere motivatamente integrati e modificati anche nel singolo importo fatti salvi gli obiettivi e le strategie di cui in seguito e nel rispetto della complessiva somma a disposizione.

Art. 11 Documentazione da presentare per esprimere la manifestazione d’interesse
Al fine di manifestare interesse al presente avviso esplorativo è necessario produrre la seguente documentazione:
1. istanza di partecipazione redatta sul modello [all. A] comprensiva di

a. dichiarazione sostitutiva;

b. dichiarazione di aver realizzato o aver collaborato alla redazione di 3 progetti di riqualificazione urbana (progetto preliminare o progetto definitivo o esecutivo ed eventuale realizzazione) con importi complessivi di almeno € 2.000.000,00 (importo lavori) per ciascuna opera
c. dichiarazione di disponibilità a inserire nel team di lavoro almeno due laureandi delle Università di Pisa e/o della Università di Firenze;
2. in caso di raggruppamenti già costituiti: copia dell’atto costitutivo del raggruppamento da cui risulti il conferimento del mandato al soggetto indicato come capogruppo (solo in caso di raggruppamento già costituito). Nel caso di concorrenti costituiti da professionisti associati, società, o altro o consorziati occasionalmente o da associarsi o consorziarsi, la medesima documentazione deve essere prodotta e sottoscritta, a pena esclusione, da ciascun concorrente che costituisce o costituirà l’associazione o il consorzio;

3. curriculum vitae articolato nei seguenti punti (max. 20 pagine in totale, comprensive di testi e immagini):

a. formazione, conoscenza del territorio anche attraverso attività di progettazione in ambito locale,  esperienza a livello internazionale (max 5 pagine A4)
b. prestazioni professionali svolte, iniziate, ultimate o approvate e analoghe all’affidamento di cui all’oggetto, comprensiva di immagini e disegni (max 5 pagine A4)

c. team di lavoro, luogo di lavoro, strumenti, specializzazioni,… (max 5 pagine A4)
d. pubblicazioni di progetti su riviste specializzate di architettura internazionali (max 10 pagine A4)
4. schede di presentazione di minimo 3 e massimo 5 progetti di riqualificazione urbana e ambientale (progettazione/ realizzazione/ segnalazione o premi a concorsi) in almeno 3 diverse nazioni; massimo 2 fogli A3 per ogni scheda di presentazione;
5. n. 1 (minimo) o n. 2 (massimo) tavole dell’idea progettuale formato A1;
6. relazione formato A4 (max 5 pagine ) dove si evidenzi l’idea di massima della proposta progettuale, con la fattibilità tecnica ed economica; 
7. fotocopia di un valido documento d’identità di ciascun soggetto sottoscrivente;
Art. 12 Elaborati richiesti per la compilazione dei lavori  

In caso di affidamento dei lavori gli elaborati che verranno richiesti sono indicativamente elencati di seguito. In sede di firma di convenzione sarà fornito apposito elenco specifico.
“Masterplan - idee per la città”
a. relazione tecnica illustrativa e descrittiva;
b. cartografia del quadro conoscitivo (assi viari, uso del suolo, servizi esistenti, aree di sosta, punti di interesse arte/arredo/storia, attività produttive, …) nel perimetro rosso 
c. cartografia di idee/ ambiti strategici del masterplan dei poli/ servizi a disposizione e servizi identificabili per il miglioramento dell’assetto urbano- territoriale (produttivo, residenziale, sociale, didattico, culturale, economico,…) lungo la linea ferroviaria e in connessione con le principali aree della città;

d. cartografia della mobilità sostenibile, dei percorsi e delle soste - stato attuale e progettuale-ideativo  (sistemi di trasporto, percorsi urbani ciclopedonabili, parcheggi, sistemi di bus navetta);
e. cartografia con visione dei nuovi servizi e nuove funzioni/attività inseribili;

f. tavole di approfondimenti progettuali di aree strategiche/critiche (comprensive di prospetti, piante,visioni renderizzate/ schizzi con focus su nuovi servizi e riqualificazione di spazi urbani di relazione;
g. viste tridimensionali
“Riqualificazione asse Viale Rinaldo Piaggio”
In caso di affidamento dei lavori gli elaborati che verranno richiesti sono indicativamente elencati di seguito:

a. Relazione tecnica illustrativa e descrittiva;
b. Relazione geotecnica;
c. Relazione tecnica delle opere architettoniche, arredo urbano, verde attrezzato e sistemi innovativi atti al miglioramento del microclima urbano;
d. Relazione tecnica degli impianti (elettrico, illuminazione, fognatura, recupero acque,…);
e. Relazione sui materiali innovativi e sulla gestione dei materiali;
f. Computo metrico estimativo;
g. Planimetria;
h. Prospetti, sezioni trasversali e longitudinali in numero e formato atto a rappresentare i vari sottoservizi, nonché le varie interferenze;
i. Viste tridimensionali/ rendering;
“Parcheggio pluripiano nel magazzino ex- Ape”

j. Relazione illustrativa;
k. Relazione geotecnica;
l. Relazione tecnica delle opere architettoniche, arredo urbano, verde attrezzato e sistemi innovativi atti al miglioramento del microclima urbano; 

m. Relazione tecnica strutturale;
n. Relazione tecnica degli impianti (elettrico, illuminazione, fognatura, recupero acque,…;
o. Relazione sui materiali innovativi e sulla gestione dei materiali;
p. Computo metrico estimativo;
q. Planimetria di inquadramento; 

r. Prospetti, sezioni trasversali e longitudinali in numero e formato atto a rappresentare i vari sottoservizi, nonché le varie interferenze;
s. Viste tridimensionali/ rendering;
Art. 13 Tempi per l’elaborazione

Gli elaborati di cui all’art. 12 dovranno essere completati in un tempo di massimo 50 giorni a partire dalla comunicazione da parte dell’amministrazione di eventuale affidamento dei lavori di compilazione progettuale.

Art. 14 Utilizzo degli elaborati

Gli elaborati presentati all’Amministrazione Comunale in occasione di questo avviso esplorativo e di eventuali ulteriori fasi successive potranno essere oggetto di mostre locali, regionali, nazionali, oltre ad essere oggetto di pubblicazioni. Potranno altresì essere spunto di dibattito e elemento comunicativo in sede di processi partecipativi sviluppati per la scelta di soluzioni progettuali che rendano partecipi i cittadini e fruitori di Pontedera.

Art. 15 Requisiti dei soggetti che intendano manifestare il proprio interesse al conferimento dell’incarico 
I soggetti che possono manifestare l’interesse sono quelli di cui all’Art. 90 Comma 1 lett. d), e), f), f)bis, g), h) del D.Lgs 163/2006 e s.m.i. ovvero:

- liberi professionisti singoli o associati nelle forme previste dalla normativa; 

- società di professionisti; 

- società di ingegneria; 

- prestatori di servizi di ingegneria ed architettura di cui alla categoria 12 dell’Allegato II A stabiliti in altri stati membri, costituiti conformemente alla legislazione vigente nei rispettivi paesi; 

- raggruppamenti temporanei costituiti tra soggetti di cui ai precedenti punti ai quali si applicano le disposizioni dell’Art. 37 del D.Lgs 163/2006 e s.m.i. in quanto compatibili nonché l’Art. 253 del D.P.R. 207/2010; 

- consorzi stabili di società di professionisti e di società di ingegneria, anche in forma mista, formati con le modalità previste dagli Artt. 36 e 90 comma 1 lettera h) del D.Lgs 163/2006 e s.m.i. Le società di professionisti e le società di ingegneria devono essere in possesso dei requisiti di cui all’Art. 90 del D.Lgs 163/2006 e s.m.i. nonché degli Artt. 254 e 255 del D.P.R. 207/2010 e s.m.i.. 

Nel caso di raggruppamenti temporanei, ciascun soggetto componente il raggruppamento dovrà essere in possesso dei requisiti di ordine generale previsti e non deve trovarsi in alcune delle condizioni di divieto di partecipazione, pena esclusione dell’intero raggruppamento. 

Inoltre a pena di non ammissione dell’istanza, i raggruppamenti temporanei devono prevedere la partecipazione di un professionista abilitato (che abbia superato l’esame di stato previsto dalla normativa vigente) all’esercizio della  professione da meno di 5 anni, ai sensi dell’art. 90 Comma 7 del D.Lgs 163/2006 e s.m.i. e dell’Art. 253 Comma 5 del D.P.R. 207/2010 e s.m.i. . 

Art. 16 Requisiti di ordine generale, tecnico specifici
Ai fini dei requisiti i soggetti partecipanti alla manifestazione d'interesse dovranno avere i seguenti titoli e caratteristiche prestazionali:

a) Avere realizzato/ collaborato negli ultimi cinque anni 3 progetti di riqualificazione urbana per un  importo complessivamente superiore a € 2.000.000 per ciascuna opera;

b) Avere pubblicazioni di progetti (almeno n.5) su riviste specializzate di architettura riconosciute a livello internazionale negli ultimi tre anni;
c) Avere operato/ collaborato a progetti realizzati oppure essere soggetti segnalati o premiati, negli ultimi tre anni in almeno tre diverse nazioni;
d) Allegare documentazione come previsto all’art. 11;
f) Dichiarare di essere disponibili, ad ospitare durante la fase di stesura del progetto nel gruppo di lavoro di almeno due laureandi in architettura o ingegneria  dall'Università degli Studi di Firenze e dall’Università di Pisa o altre che potranno essere selezionati mediante una procedura da definire.
Ciascun soggetto non può comparire autonomamente o quale componente di un raggruppamento o di uno studio associato o di una società, a pena di esclusione per entrambi. I soggetti che manifestano il loro interesse dovranno fornire il nominativo del/i professionista/i che svolgerà/nno l’incarico. 
I soggetti che intendano inviare una manifestazione di interesse devono essere in possesso dei seguenti requisiti: 

a) non trovarsi in una delle cause di esclusione di cui all’Art. 38 del D.Lgs 163/2006 e s.m.i.;

b) requisiti previsti dall’Art. 39 del D.Lgs 163/2006 e s.m.i.

c) possesso del Diploma di Laurea idonea all’espletamento dell’incarico;

d) iscrizione all’Ordine di appartenenza o condizione equivalente per i soggetti operanti all’estero.
Art. 17 Modalità di presentazione della manifestazione di interesse
I soggetti interessati dovranno far pervenire entro e non oltre 10 giorni naturali e consecutivi dalla data di pubblicazione del presente l’istanza, da predisporsi sul modello allegato alla presente o sua fedele riproduzione, e la documentazione richiesta, in carta semplice esclusivamente in una delle seguenti forme alternative: 

- Presentazione al servizio Protocollo del Comune di Pontedera posto in Corso Matteotti, n. 37 nei seguenti giorni di apertura al pubblico: dal lunedì al venerdì

e nei seguenti orari:

dalle ore 8,00 alle ore 19,00 (dal 1° al 9° giorno dalla pubblicazione), 

dalle ore 8,00 alle ore 13,00 (nel 10° giorno dalla pubblicazione);
- Posta raccomandata indirizzata a: Comune di Pontedera – Corso Matteotti n. 37 – 56025 Pontedera (PI) con la dicitura esterna “Manifestazione di interesse per l’affidamento di tre prestazioni di servizi di architettura e ingegneria ai sensi del Dlg 163/2006 art.125 comma 6 f per lavori compilazione del Parco dell'Innovazione di Pontedera”;
- Posta elettronica certificata documenti a firma digitale del legale rappresentante;
Art. 18 Specifiche di affidamento

In caso di affidamento dei lavori del servizio di cui all’oggetto in sede di convenzione saranno specificati ulteriori dettagli e l’amministrazione comunale si riserva di effettuare modifiche

Art. 19  Motivi di esclusione
Sono escluse le manifestazioni di interesse: 

a) Pervenute all’indirizzo segnalato, per qualsiasi motivo, dopo la scadenza stabilita, a nulla rilevando il fatto che il plico stesso sia eventualmente pervenuto presso l’ufficio postale entro tale scadenza;

b) Incomplete nei dati di individuazione dell’operatore economico, del suo recapito e dei suoi requisiti professionali, oppure presentate da soggetti carenti di uno o più requisiti generali e tecnici di cui all’art. 16;

c) Non corredate da curriculum o il cui curriculum riporti esperienze pregresse lacunose o insignificanti, rispetto alle prestazioni oggetto dell’incarico;

d) Non corredate da fotocopia di un documento di riconoscimento del/i sottoscrittore/i in corso di validità;

e) Presentate da operatori economici per i quali ricorra una delle cause di esclusione di cui all’Art. 38 del D.Lgs 163/2006 e s.m.i.;

f) Presentate da operatori economici per i quali ricorra una qualunque altra clausola di esclusione dalla partecipazione alle gare di affidamento di servizi pubblici o dalla contrattazione con la Pubblica Amministrazione, come prevista dall’ordinamento giuridico vigente, accertata in qualsiasi momento e con ogni  mezzo; 

g) Presentate da operatore economico che partecipi contemporaneamente come singolo professionista, come socio di società di professionisti o di ingegneria o come componente di raggruppamento temporaneo e di consorzio stabile, nonché contemporanea partecipazione a più di un raggruppamento temporaneo o consorzio stabile. 

Per quanto non esplicitamente previsto nel presente avviso si fa riferimento alla vigente normativa in materia ed in particolare al D.Lgs 163/2006 e s.m.i. ed al D.P.R. 207/2010 e s.m.i.; 

Si ricorda che le false dichiarazioni implicano la segnalazione all’Ordine Professionale comportando altresì sanzioni previste ai sensi dell’Art. 76 del D.P.R. 445/2000. La Stazione Appaltante si riserva di verificare in qualsiasi momento la veridicità e la sussistenza dei requisiti dichiarati dai soggetti richiedenti e comunque in ogni caso di affidamento. 

Art.20 CONDIZIONI REGOLANTI LA PROCEDURA

Il presente avviso è finalizzato esclusivamente a ricevere manifestazione d’interesse per favorire la partecipazione degli operatori economici in modo non vincolante per il Comune di Pontedera.

La commissione provvederà a stilare una lista di soggetti meritevoli che rispondano ai criteri di:

1. Completezza, coerenza interna ed esterna rispetto agli obiettivi dell’Ente e delle Norme vigenti, corrispondenza dell'idea agli obiettivi e realizzabilità in coerenza con le risorse e degli spazi a disposizione rilevate dagli elaborati di cui all’art.11 ;
2. Ampiezza e specializzazione delle opere o lavori realizzati in ambito di riqualificazioni urbane e ambientali;
3. attenzione ai legami storici, culturali del territorio locale;

4. promozione dei giovani;

5. promozione del rapporto tra il locale e l’internazionale;
6. idoneità curriculare e partecipazione/segnalazione/premio a di concorsi di architettura a livello nazionale e internazionale (rilevati dall’art.11);

7. rilievo internazionale e culturale delle opere realizzate;
8. pubblicazioni e diffusione mediatica delle opere ideate e progettate;
Successivamente il Comune di Pontedera, preso atto del verbale della commissione appositamente incaricata, procederà a negoziare l'affidamento della prestazione professionale.

La prestazione professionale sarà affidata per le singole tre unità progettuali individuate all’art. 2.
Art.21 Privacy
Ai sensi dell’Art. 13 del D.Lgs 196/2003, titolare del trattamento è il Comune di Pontedera, Responsabile del trattamento è il Responsabile Unico del Procedimento Massimo Parrini (m.parrini@comune.pontedera.pi.it, 0587.299111)
I dati forniti dai partecipanti sono utilizzati solo ed esclusivamente per le finalità strettamente connesse all’attività dell’Ente ed in particolare per lo svolgimento del presente procedimento. 

La loro conservazione avviene tramite archivi cartacei ed informatici. I partecipanti alla presente procedura possano esercitare i diritti previsti dagli Art. 7 e 8 del D.Lgs 196/2003, rivolgendosi al Responsabile del Servizio Tecnico sopra citato in qualità di responsabile del trattamento. 

Resta salvala normativa del diritto di accesso agli atti amministrativi di cui alla Legge 241/1990 e s.m.i.. 

FIRMATO 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO TECNICO 
MASSIMO PARRINI
