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“L’abitare dell’anziano”

Premio nazionale di idee per giovani progettisti

I Lions Club Anzola Emilia Laura Bassi, Bologna Re Enzo, Bologna Valli Lavino-Samoggia e l’Associazione Profutura con la consulenza dell’Ordine degli Architetti di Bologna, bandiscono un premio nazionale di idee sul tema “L’abitare dell’anziano”, riservato a giovani professionisti, nati non prima del 1° gennaio 1970 ed iscritti agli Ordini degli Architetti e/o degli Ingegneri. 

Il montepremi, che è finanziato dalle quote dei Soci ed assomma a 5000 euro complessivi, sarà assegnato come segue:

a) 4.000 euro al progetto primo classificato
b) 500 euro cadauno a due progetti segnalati
Il premio nasce come realizzazione concreta del tema distrettuale di studio dei Lions Club del Distretto 108 TB nell’anno sociale 2002-2003 e delle finalità statutarie dell’Associazione Profutura. Pertanto si propone di far scaturire dalla competenza e creatività di giovani professionisti un nuovo modello abitativo per l’anziano.

Tale modello di edificio, per un massimo di otto nuclei familiari dovrà auspicabilmente andare al di là dei tradizionali schemi della “casa di riposo” e dell’“albergo per anziani”, caratterizzandosi per:

a) aderenza concettuale ai problemi fisici e psicologici della vita nella terza e quarta età;

b) concreta realizzabilità del progetto stesso.

L’idea premiata sarà acquisita in proprietà dagli Organizzatori, che si riservano la facoltà di offrirla, anche gratuitamente, in utilizzo ad Enti Locali, Associazioni ed Onlus interessati alla concretizzazione del progetto premiato. Nessun ulteriore impegno nei confronti del vincitore grava sugli Organizzatori o sugli Enti e/o Associazioni che intendano dare seguito al progetto stesso.

Presentazione degli elaborati. Gli elaborati saranno presentati alla Giuria allo stadio di “progetto preliminare”, corredati da un relazione descrittiva di massimo tre cartelle. 

Scadenza del bando. Gli elaborati debbono pervenire agli Enti Organizzatori (che fissano la propria sede c/o Segreteria Distretto Lions, via Amendola 13, Bologna) entro il 15 gennaio 2003.

Giuria. La giuria sarà composta da 5 membri. Presidente arch. Pierluigi Cervellati. Membri: Raffaele Malaguti, delegato dall’Ordine degli Architetti, ing. Sergio Bedini, delegato dall’Associazione Profutura, e da un sociologo. Segretario: Ornella Ventura, presidente del Lions Club Anzola Emilia Laura Bassi

I lavori della Giuria si concluderanno entro il 15 aprile 2003 con la scelta del progetto vincitore e dei due progetti segnalati.

La premiazione dei vincitori avverrà con pubblica, solenne cerimonia entro il 15 giugno 2003. 

E’ allo studio la possibilità di effettuare una mostra degli elaborati presentati, che comunque verranno conservati in un’apposita Banca Dati.
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Info. Ogni ulteriore informazione può essere richiesta telefonando al numero  051-262136

