INSIDE MATHARE 2018 

Workshop di auto-costruzione di un Centro Civico a Mathare.

Unisciti a Noi!


Date del workshop: 

- 1° workshop martedì 26 giugno 2018  - lunedì 2 luglio 2018

- 2° workshop mercoledì 4 luglio 2018  - martedì 10 luglio 2018

Luogo: Mathare, Nairobi. Kenya



Grazie per il tuo interesse a partecipare al Workshop  “Dentro Mathare 2018” di Liveinslums che avrà luogo in Kenya, a Nairobi. 

Puoi trovare ulteriori dettagli sull'Associazione qui  www.liveinslums.org. 

Ti consigliamo di richiedere al più presto possibile un colloquio conoscitivo, allegando il tuo curriculum vitae e una lettera di motivazioni a questa email: workshopmathare2018@gmail.com

Il Contesto
Mathare è la seconda baraccopoli di Nairobi in ordine di grandezza. Questo slum ospita una popolazione di circa 500.000 abitanti e occupa un'area di all'incirca 1,5 chilometri quadrati. Dal punto di vista sociale e dei servizi disponibili, le infrastrutture e i servizi alla persona sono totalmente insufficienti a soddisfare bisogni ed esigenze della popolazione. Mathare è un insediamento in generale seriamente sovraffollato, insicuro e malsano. In media, cinque o sei persone vivono in una baracca che misura dai tre ai sei metri quadrati. Le baracche sono talmente ammassate tra loro che la densità degli abitanti è di circa 250 unità per ettaro, contro le 25 unità del ceto medio e le 10 unità dei ceti abbienti. Le infrastrutture urbane sono assenti: nellea maggior parte delle abitazioni mancano l’elettricità e l’acqua potabile. Dal punto di vista dei servizi educativi, a Mathare, ci sono sia scuole pubbliche sia scuole comunitarie, ovvero scuole informali create dalla popolazione senza un riconoscimento ufficiale del Ministero dell'Istruzione. Entrambe i tipi di scuole condividono il problema della sovrappopolazione delle classi (oltre 60 bambini per classe), fatiscenza delle  sovrappopolazione delle classi (oltre 60 bambini per classe), fatiscenza delle infrastrutture oltre che una relativa copertura territoriale del servizio educativo. In termini quantitativi, il 5% dei bambini di queste baraccopoli raggiunge il quinto anno di scuola. Da un punto di vista qualitativo, i programmi scolastici si rinnovano raramente, con un approccio allo studente di tipo collettivo incapace di valorizzare le individualità dei ragazzi, nemmeno di quelli che, nonostante le difficoltà, dimostrano di essere votati allo studio. Gli insegnati sono demotivati a causa di rari percorsi di perfezionamento e altrettanto rari adeguamenti di paga rispetto al costo della vita.

Le strutture sanitarie sono inesistenti, e raramente si verificano casi di ospedalizzazione negli ospedali della città, che sono di fatto inavvicinabili alla popolazione beneficiaria (per motivi economici). L’aspettativa di vita è di circa 45 anni e - per chi sopravvive - c’è sempre il pericolo dell’HIV, la cui incidenza negli slum di Naiorbi parte dal 12% (vs una media paese del 6,2%). La malnutrizione infantile è diffusa (con punte di malnutrizione acuta nella famiglie più indigenti), così come diarrea cronica e mancanza di proteine (tra i 6-60 mesi più del 13% dei bambini accusa ritardi di crescita). Percentuali preoccupanti di bambini (circa il 50%) subisce l’arresto della crescita. Il legame tra fame, malnutrizione e HIV è molto stretto, considerando che gli orfani dell’AIDS sono in numero sempre crescente. Questo, per altro, ingrossa sempre più i già numerosi gruppi di bambini di strada, che si calcolano ormai in un numero di 50.000 solo per Nairobi e la cui età si abbassa costantemente, fino ad arrivare a bimbi di 4, 5 anni. Per quel che riguarda la salute materno infantile, la situazione a Mathare è grave, con percentuali di decesso estremamente alte rispetto ai quartieri cittadini a causa di parti ancora effettuati da ostetriche tradizionali, da una limitata disponibilità di servizi per la salute materno infantile, da una scarsa preparazione del personale paramedico e infine dall’impossibilità della popolazione di accedere a schemi governativi sanitari per la sensibilizzazione delle donne. Donne e bambini sono i soggetti più vulnerabili all’interno degli slums di Nairobi, spesso vittime di abusi e maltrattamenti e prive della capacità di far valere i propri diritti sia a livello comunitario, sia a livello legale. La discriminazione di genere è ancora molto diffusa negli slum, la si percepisce nelle minori opportunità delle bambine e delle donne nel campo dell’istruzione e del lavoro, nell’accesso ai servizi di base e negli abusi sotto forma di violenza fisica e sessuale.

Perchè un Centro Civico

Obbiettivi generali 

Migliorare la qualità di vita e la situazione di estrema vulnerabilità in cui versano bambini e donne di Mathare attraverso un servizio di scuola secondaria, prima accoglienza e dei percorsi di affiancamento sociale. 

Obbiettivi specifici 

Costruzione e coordinamento delle attività di una scuola secondaria + drop-in center, centro dedicato alla prima accoglienza, che fornisca assistenza anche direttamente in strada, a bambini e donne di Mathare, grazie a una rete di educatori sociali ed associazioni locali. Un centro civico che ambisca a divenire un punto di riferimento sicuro per i bambini, per le loro famiglie, per i giovani del quartiere e le donne che si trovano in situazione di difficoltà. 

Il centro svolgerà principalmente le seguenti funzioni: 

· scuola secondaria (unica nel distretto di Mabatini in cui sono presenti solo scuole primarie), con percorsi di training professionali specifici (Not Formal Education) e reinserimento economico sociale

·  accogliere e sostenere bambini di strada da 0 a 15 anni provenienti dallo slum di Mathare, garantendo loro una prima assistenza medica e psicosociale ai bambini. -

· Prevedere corsi di recupero scolastico presso la Why Not per i più piccoli. - ospitare in forma residenziale (temporanea) 10 bambini da 0 a 15 anni e 10 donne in stato di emergenza per periodi da uno a sei mesi. 

· garantire servizi base quali una mensa, l'accesso all'acqua potabile, l'accesso servizi igienici e un'infermeria 

· sostenere il ricongiungimento familiare, coinvolgendo i parenti nei progetti educativi, contribuendo al sostegno di spese mediche e delle rette scolastiche; 

· condurre attività di ricerca delle famiglie dei bambini, per poi avviarne il graduale reinserimento attraverso un delicato lavoro di mediazione familiare e di sensibilizzazione comunitaria. 

· migliorare delle condizioni igieniche e garantire una minore esposizione a malattie trasmissibili per le bambine e le giovani donne 

· formazione per un gruppo di educatori che lavoreranno in forma stabile dentro al centro e direttamente su strada. 

Informazioni sul workshop

Dentro Mathare 2018 Workshop sarà un'esperienza unica. Durante questo workshop internazionale, lavorerai in stretto contatto con professionisti, abitanti locali e bambini che vivono a Mathare. Sarà un workshop formativo dove si costruirà insieme un centro civico, nuovo simbolo di aggregazione per la comunità. Durante il workshop si impareranno le tecniche per la costrizione dei mattoni in terra cruda, per la preparazione dell'intonaco in terra e lper la realizzazione della facciata in bamboo.

Un pacchetto informativo con una descrizione dettagliata del programma verrà inviato ai candidati di successo.
Sarà necessario notificare a Liveinslums il vostro itinerario di viaggio almeno due settimane prima dell'arrivo a Nairobi (volo aereo e orario di arrivo).

Dove?
La costruzione del Centro Civico avrà luogo nella baraccopoli di Mathare distretto di Mabatini

Alloggerete in una Guest House a Thome (Nairobi) a 3 km di distanza da Mathare.

I trasporti saranno garantiti tramite gli autisti privati dell'associazione.

Costo
La quota di partecipazione al workshop è di 400 euro

La quota comprende:
- Alloggio presso la Guest House, Stream Drive 26, Thome, Nairobi
- Materiali da cantiere 
- Trasporti in loco
- Certificato di partecipazione 

La quota non comprende:
- Volo aero e transfer aereoporto
- Pasti
- Assicurazione sanitaria
- Visa

- Abbigliamento idoneo al contesto (cantiere, pioggia)

Saremo lieti di fornire ulteriori informazioni.

Come inscriversi
Inviare CV + lettera motivazionale a: workshopmathare2018@gmail.com 

La lettera motivazionale dovrebbe rispondere alle seguenti domande:
- Perché vorresti far parte del Workshop INSIDE MATHARE 2018 
- Quali abilità potresti apportare al progetto?

Per completare la selezione sarà comunque fissato un colloquio conoscitivo via skype.

La data di scadenza per le domande è: domenica 25 maggio 2018 


Questo workshop ti offrirà la grande opportunità di partecipare attivamente al cantiere di un Centro Civico utilizzando tecniche tradizionali e conoscendo realtà locali che lavorano verso un cambiamento positivo. 

Siamo molto entusiasti di darti il benvenuto a Mathare.

A presto!

