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Sono aperte le iscrizioni alla 2° edizione del MASTER IN PROGETTAZIONE ARCHITETTONICA DEGLI EDIFICI PER IL CULTO

Scopo del master è di consentire l’approfondimento delle tematiche della progettazione di nuovi edifici e dell’adeguamento tipologico, statico e artistico di edifici esistenti.

E’ strutturato in cicli di lezioni,  seminari e laboratori di progettazione.

I cicli di lezioni affrontano sia i temi antropologici, ecclesiologi, liturgici che gli "exempla", cioè progetti che, nella storia e nella contemporaneità, hanno affrontato criticamente il tema delle forme e dello spazio per il culto, che, infine, gli aspetti più propriamente tecnici necessari a dare compiutezza al percorso progettuale. 

Accanto e parallelamente allo svolgersi di questi cicli di lezioni, si terranno due laboratori di progettazione; uno riferito al tema dell'intervento su edifici esistenti (per i quali si ponga un significativo problema di adeguamento liturgico e/o modificazione architettonica); l'altro riferito a edifici di nuova costruzione.

Il Master ha durata annuale e non è residenziale.

Le lezioni e i seminari si svolgeranno in quattro moduli, con cadenza settimanale, con un massimo di 8 ore giornaliere nei giorni di venerdì e sabato. 

I moduli sono strutturati in lezioni frontali e laboratori di progettazione. Per quanto riguarda i laboratori di progettazione, saranno dedicati rispettivamente, ad un intervento di adeguamento sia architettonico che liturgico e al progetto di una nuova chiesa. Nell'intervallo tra i vari moduli i partecipanti sono tenuti a sviluppare individualmente e autonomamente la loro attività di studio e di progettazione.


All’insieme delle suddette attività, corrisponde l’acquisizione di complessivi 60 Crediti Formativi Universitari (CFU). L’impegno da riservare a forme di studio guidato e alla preparazione individuale, consta di un totale di 1500 ore, delle quali circa 400 ore di insegnamento frontale e seminari, 290 di laboratori di progettazione, stages e visite di studio. Le rimanenti ore saranno dedicate ad attività di studio individuale e di autoapprendimento. 

Caratteristica del Master è l’ampio spazio dedicato alla presentazione,in forma di lezione-conferenza, di esperienze di recupero e nuova edificazione di chiese eseguite sia in Italia che all’estero. Tale presentazione è effettuata dagli stessi architetti estensori dei progetti.

Al completamento del corso degli studi, sulla base dei risultati degli esami relativi ai diversi moduli, dopo lo svolgimento della prova finale ed a seguito del giudizio espresso da un’apposita Commissione per la valutazione finale, è conferito: 

IL DIPLOMA DI MASTER UNIVERSITARIO DI 2° LIVELLO IN PROGETTAZIONE ARCHITETTONICA DEGLI EDIFICI PER IL CULTO

A conclusione del corso verrà pubblicato un volume in forma di “Quaderno del Master” che raccoglie tutti i progetti  realizzati dai partecipanti.

Inoltre, in occasione della consegna dei Diplomi di Master, verrà realizzata un’esposizione pubblica  dei progetti e dei plastici realizzati durante il corso.

La frequenza è obbligatoria per almeno il 70% delle ore di classe. Il controllo verrà effettuato tramite appositi registri di frequenza.

Il Master ha inizio venerdì 30 gennaio 2009, per terminare nel mese di dicembre 2009, secondo il calendario che la direzione del Master porterà a conoscenza degli ammessi con apposito avviso.

Il numero massimo di ammessi al Master è di 30 iscritti ; sarà attivato con un numero minimo di 15 iscritti. 

TITOLI E MODALITA’ DI AMMISSIONE

Il master è un corso annuale,  rivolto a candidati italiani e stranieri che abbiano conseguito la laurea specialistica in Architettura, la laurea quinquennale in Architettura del vecchio e nuovo ordinamento, la laurea quadriennale in Storia e Conservazione dei Beni Architettonici e Ambientali, le lauree quinquennali in Ingegneria Civile, Ingegneria Edile ed Ingegneria Edile-Architettura; ovvero  a coloro che abbiano conseguito titolo equipollente presso una università straniera, riconosciuto in base alle normative vigenti.

La selezione dei candidati che avranno presentato regolare domanda nei tempi previsti, avverrà ad opera del Collegio Docenti in base ai rispettivi curricula ed a eventuali colloqui di selezione. Per gli stranieri è necessaria una buona conoscenza della lingua italiana scritta e parlata. 

La graduatoria degli ammessi sarà pubblicata presso la Presidenza della Facoltà di Ingegneria e sul sito web della facoltà di Ingegneria, entro il 12/01/2009.

Inoltre i candidati prescelti, verranno informati a mezzo telegramma.

In caso di rinuncia di uno o più candidati in graduatoria per l’ammissione, subentrerà o subentreranno il primo degli esclusi e così di seguito.

E’ ammessa, oltre all’iscrizione al Master, l’iscrizione come “uditori” ai moduli 1° e 2°, per chi desideri aggiornare le proprie conoscenze nelle materie ivi trattate. Agli “uditori” verrà rilasciato un attestato di frequenza dal Direttore del Master.

Il numero massimo di uditori è 10. Gli uditori che avessero frequentato uno o ambedue i moduli didattici e che volessero ottenere il riconoscimento dei corrispondenti CFU, dovranno predisporre gli elaborati di fine modulo richiesti agli iscritti “regolari”; la loro preparazione sarà assoggettata a esame da parte del Collegio dei Docenti e valutata con giudizio positivo o negativo; ad essi verranno riconosciuti i CFU corrispondenti al modulo didattico frequentato.

L’iscrizione ai due moduli progettuali (3° e 4°) potrà avvenire solamente se gli iscritti regolari saranno meno di 30 e per i posti conseguentemente disponibili.

MODALITA’ d’ISCRIZIONE

Pre - iscrizioni

Per essere ammessi al Master è necessario presentare una domanda di pre-iscrizione in carta libera, indirizzata a: Segreteria del Master in “Progettazione architettonica degli edifici per il culto” c/o Presidenza della Facoltà di Ingegneria – via Mesiano 77 – 38100 Trento

che pervenga entro e non oltre il 20/12/2008 

Farà fede la data postale dell’invio. Si richiede comunque l’invio anche per posta elettronica.

La domanda di pre-iscrizione dovrà contenere i seguenti dati:

Cognome e nome, codice fiscale, luogo e data di nascita, indirizzo di residenza, indirizzo del domicilio  (se diverso), telefono, fax (eventuale), cellulare (eventuale), indirizzo di posta elettronica (eventuale). (vedi allegato).

Saranno allegati alla domanda:

fotocopia del Diploma di laurea con votazione

curricula degli Studi

curricula dell’attività di ricerca (eventuali)

curricula dell’attività professionali (eventuali)

lettera delle motivazioni (max due cartelle)

Inoltre è possibile accedere ad ulteriori informazioni dall’apposita banca dati attivata sul sito Web della facoltà di Ingegneria.

Iscrizione ed agevolazioni

L’iscrizione al Master è conseguente al pagamento di una tassa d’iscrizione pari a 3.500 €. E’ prevista l’assegnazione di borse di studio finanziate da Istituzioni o Privati per la copertura della contribuzione in favore di studenti stranieri o particolarmente meritevoli. 

Per gli uditori l’iscrizione comporta un onere di 1.000 € per modulo. Per gli uditori che avessero ottenuto il riconoscimento di CFU relativi ai primi due moduli, la successiva iscrizione ai moduli progettuali (3° e 4°) è fissata in 2.000 € complessivi.

Gli ammessi dovranno perfezionare l’iscrizione compilando il relativo modulo d’iscrizione ed effettuando il versamento della quota d’iscrizione, entro e non oltre il 23/01/2009. 

Eventuali subentri, saranno comunicati entro il 30/01/2009 il relativo pagamento dovrà essere effettuato entro il 6/02/2009 

Inoltre l’iscrizione dovrà essere confermata, inviando alla Segreteria del Master in “Progettazione architettonica degli edifici per il culto” c/o Presidenza della Facoltà di Ingegneria – via Mesiano 77 – 38100 Trento

copia cartacea dell’avvenuta iscrizione, con i seguenti documenti:

- fotocopia fronte retro di un valido documento d’identificazione

- la ricevuta dell’avvenuto pagamento della tassa di 3.500 €, specificando nella causale “Iscrizione Master edifici di culto”, effettuato con le seguenti modalità, 

Con BONIFICO BANCARIO dall’Italia:

Beneficiario: UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI TRENTO

BTB – Banca di Trento e Bolzano

Conto corrente numero: 00001 0000 077

Coordinate Bancarie BBAN : A   03240   01801  00001 0000 077

Con BONIFICO BANCARIO dall’Estero:

Beneficiario: UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI TRENTO

Account number: 00001 0000 077

Code IBAN: IT28 A032 4001 8010 00001 0000 077

Code BIC or SWIFT: BATBIT2TB01

Rinuncia

Gli ammessi che intendono rinunciare al Master devono darne comunicazione scritta al Direttore del Master entro il 20/01/2009 presso la presidenza della Facoltà di Ingegneria all’indirizzo:  Presidenza della Facoltà di Ingegneria – via Mesiano 77 – 38100 Trento.

Il versamento della quota d’iscrizione non sarà rimborsabile per alcun motivo, tranne nel caso in cui il Master non sia attivato sia per non aver raggiunto il numero minimo di 15 iscritti, che per ogni altro caso contemplato dallo Statuto di Master.

Le sedi di svolgimento delle attività

Le attività didattiche si svolgeranno presso l’Istituto Trentino di Cultura e la sede del Seminario Vescovile di Trento.

Le attività amministrative e di segreteria si svolgeranno presso la sede della Facoltà di Ingegneria via Mesiano 77 Povo. (TN)

L’Università IUAV di Venezia e l’Università di Trento - Facoltà di Ingegneria, come l’Istituto Trentino di Cultura Centro per le scienze religiose  consentiranno agli iscritti la frequenza alle proprie biblioteche e laboratori ed in generale l’accesso alle proprie attrezzature.

Informazioni

Per ulteriori informazioni relative al bando e al master :

e-mail: master.archsacra@ing.unitn.it
e-mail: info-scienzereligiose@fbk.eu
web: www.ing.unitn.it/master/archsacra.htm
web: www.iuav.it/didattica1/master
web: www.diocesitn.it
web: www.fbk.eu
Docenti

Il programma scientifico e culturale del Master è definito dal Collegio Docenti, composto da:

- Prof. Riccardo  Zandonini 

- Prof. Renato Bocchi

e da: Prof. Giorgio Cacciaguerra, Prof. Roberto Masiero, Prof. Antonio Autiero, Prof. Ambrogio Malacarne, Arch. Maddalena Tomasi 

L’elenco completo dei docenti sarà disponibile, insieme al programma definitivo delle lezioni e dei seminari, entro la scadenza della data d’iscrizione, sul sito web della facoltà d’ingegneria.

PIANO DI STUDI

Le discipline d’insegnamento saranno suddivise nelle seguenti aree:

· Area dell’apprendimento delle conoscenze storiche di base relativamente agli aspetti antropologici, teologici e liturgici;

· Area dell’apprendimento delle conoscenze storiche di base relative agli aspetti tipologici, organizzativo/spaziali e di composizione e di linguaggio degli edifici di culto;

· Area dell’apprendimento delle innovazioni contemporanee relativamente all’ecclesiologia e alla liturgia post–conciliare

· Area dell’apprendimento delle sperimentazioni progettuali post – conciliari;

· Area dell’apprendimento dei requisiti tecnici dell’edificio ecclesiastico, con riferimento agli aspetti costruttivi, statici, tecnologici e dei nuovi materiali, nonché a quelli acustici, illuminotecnici e climatologici.

LEZIONI CONFERENZE

Sono previsti incontri, lezioni e conferenze con illustri esponenti della cultura architettonica e liturgica, di cui verranno pubblicati entro breve sul sito web il calendario e il programma.

